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No todos los movimientos que se dan en la naturaleza son siempre con velocidad constante, de hecho muchos de los movimientos que realizan los cuerpos son variados, es decir presentan variación en su velocidad, ya sea que esta la  aumenten o la disminuyan. Si lo que se presenta en el movimiento es un aumento de la velocidad, entonces se dice que el movimiento es acelerado

Y si el movimiento presenta una pérdida de velocidad, entonces se dice que el movimiento es desacelerado. Por tal circunstancia surge en física el concepto de:
ACELERACIÓN MEDIA.

Se define como el cambio de velocidad que experimenta un móvil a través del tiempo (o en la unidad de tiempo). Es de carácter vectorial porque la velocidad también lo es.
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Matemáticamente se escribe como:

Además todo cambio significa una diferencia entre un valor final y un valor inicial, de modo que la aceleración será:    
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es de anotar que la aceleración es constante, porque los cambios en su velocidad también lo son.

Unidades de la aceleración
1.Sistema S.I: En este sistema la aceleración se expresa en  
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2.Sistema C.G.S: En este sistema la aceleración se expresa en:
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Nota: Es posible que un objeto haya comenzado su movimiento desde su condición natural de reposo, en este caso se considera que su velocidad inicial  
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 es cero o nula, es decir  
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Ejemplo 1:

 Si un objeto se  acelera constantemente  a razón de 2 m/s2, quiere decir que dicho objeto aumenta  2 m/s cada segundo de tiempo; en otras palabras significa que en 1 s su velocidad es de 2 m/s; en 2 s su velocidad es de 4 m/s; en 3 s su velocidad es de 6 m/s; en 4 s su velocidad es de  8 m/s y así sucesivamente.

Ejemplo 2
Un auto viaja a la velocidad de 10 m/s, se acelera durante 12 s y aumenta su velocidad hasta 70 m/s, ¿Qué aceleración experimenta el automóvil?

Solución:

Los datos son: 
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Ejemplo 3

Un cuerpo que viaja con velocidad de 15 m/s, la disminuyó hasta 11 m/s en  8 s. calcule su aceleración.

Solución: 
Los datos son:   
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El signo negativo de la aceleración significa que hubo pérdida de velocidad y el movimiento por lo tanto es desacelerado.

Ejemplo 4:

¿Cuál es la aceleración de un móvil que aumenta su velocidad en 20 m/s cada 5 segundos?

Solución:
Los datos son:  
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Lee detenidamente los enunciados siguientes, y plantea la solución correcta a cada problema de aplicación sobre aceleración media:

1. ¿Cuál es la aceleración media de un móvil que en 4 segundos alcanza una velocidad de 6 m/s habiendo partido del reposo. 

2. ¿Cuál es la aceleración media de un móvil cuya velocidad aumenta en 12 m/s cada 3 s?

3. Un móvil disminuye su velocidad en 10 m/s, durante 2 s. ¿Cuál es su aceleración media?

4. Un móvil viaja con velocidad de 20 m/s y 6 s después su velocidad ha disminuido hasta 10 m/s. Calcule su desaceleración media.

5. Un automóvil que viaja a lo largo de un camino rectilíneo a razón de 15 m/s aplica los frenos y  detiene el vehículo después de  3 segundos, ¿Cuál fue su desaceleración media?

6. ¿Qué velocidad adquiere un móvil que parte del reposo y se acelera a razón de 4 m/s2 en  5 segundos?

7. ¿Qué tiempo tarda un móvil en incrementar su velocidad de 3 m/s a 18 m/s, con una aceleración de 2 m/s2?
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8.  ¿Qué velocidad tenía un cuerpo que en 10 segundos adquiere una velocidad de 145 m/s con aceleración de 5 m/s2?

.

9. Un auto se mueve rectilíneamente y su descripción quedó consignada en el anterior gráfico, deduzca:

a. la aceleración media en cada intervalo de tiempo.

b. La aceleración con la que el móvil comienza su movimiento.
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10. De la siguiente figura del movimiento de un auto sobre una carretera recta y  plana:

Calcule:

a. la aceleración media en cada intervalo de tiempo.

b. ¿Cómo es el movimiento en el intervalo entre 2 s  y  3 s?

c. Obtenga la gráfica de la  aceleración en función del tiempo para cada intervalo del recorrido del auto.

d. ¿Cómo es el movimiento del auto en el intervalo de   0 s  a   2s?  Y de  3s  a  5 s?
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Ya habíamos establecido que un movimiento donde se presenta un aumento de la velocidad, es un movimiento acelerado, pero debemos establecer que si este  aumento de la velocidad es constante en iguales intervalos de tiempo, entonces el movimiento se llamará movimiento uniformemente acelerado. Veamos el siguiente

Ejemplo: 

La tabla siguiente indica en varios instantes, los valores de la velocidad de un móvil en un camino recto.

	t(s)
	1
	2
	3
	4
	5

	V(m/s)
	4
	8
	12
	16
	20


Se observa que durante  cualquiera que sea el intervalo de tiempo, se tiene una variación de la velocidad de  
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 4 m/s, luego el valor de la aceleración del automóvil es  
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siempre constante en los iguales intervalos de tiempo.

Deduciremos las ecuaciones propias de la cinemática en línea recta:

Hemos aprendido que: 
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 la variable t la transponemos multiplicando y despejamos  
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 y nos queda.
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 (1). Al graficar esta ecuación en el plano cartesiano, nos resulta una línea recta como muestra la figura:

De acuerdo con la figura de la gráfica, se puede hallar el espacio recorrido por el móvil, calculando el área bajo la curva, la figura corresponde a un trapecio como el siguiente:
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Ya sabemos que el área A de un trapecio se define como la base mayor B, mas la base menor b, y esta suma se multiplica por la mitad de la altura, en otras palabras se tiene que:
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Que para un trapecio:  
[image: image21.wmf]h

b

B

A

rea

×

+

=

2

   
[image: image22.wmf]Þ

                                           

                                                        (2)

Si se descompone la figura en un rectángulo y un triángulo, el área del trapecio es igual al área del rectángulo más el área del triángulo.
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, pero de la ecuación anterior tenemos que   
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 y reemplazando en la ecuación de espacio recorrido nos queda que:  
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Una cierta ecuación se obtiene por procedimientos algebraicos, al despejar en la ecuación (1) el tiempo y sustituirlo en la ecuación  (2)
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 Cuyo producto de los numeradores es la diferencia de los cuadrados, convirtiéndose la ecuación en:  
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RESUMEN

Amigo estudiante, usted debe hacer lo posible por aprender las tres ecuaciones cinemáticas del movimiento uniformemente acelerado que son:

(1)  
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(3)  
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Si el movimiento presenta pérdida de velocidad, entonces el movimiento es desacelerado y las ecuaciones serán:

(1)  (1)  
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(3) 
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Observa con atención la solución de los siguientes problemas de aplicación:

Ejemplo 1
¿Qué velocidad inicial debería tener un móvil cuya aceleración  es de  2 m/s2, si debe alcanzar una velocidad de 108 Km. /h a los 5 segundos de su partida?

Solución
Los datos son:  
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 108 Km. /h = 30 m/s

t = 5 s.        
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Tomamos  
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Ejemplo 2
Un automóvil que se desplaza a 54 Km. /h, debe parar en 1 segundo después de que el conductor aplica los frenos

a. ¿Cuál es el valor de la aceleración que los frenos deben imprimir?

b. ¿Cuál  es la distancia que recorre el vehículo antes de detenerse?

Solución
a.Los datos son:  
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                                 t = 1 s,   
[image: image43.wmf]0

=

f

v


            Tomamos  
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el movimiento es desacelerado porque tienen signo negativo.

b. La distancia recorrida durante el tiempo de frenado es t = 1 s. 

Tomamos
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1. ¿Qué velocidad inicial debería detener un móvil cuya aceleración es de 3 m/s2 para alcanzar una velocidad de 80 Km./H  a los 4 segundos de su partida?

2. Un tren va a una velocidad de 15 m/s, frena y se detiene a los 10 segundos. Calcule su aceleración y se distancia recorrida al frenar.

3. Un auto parte del reposo con MUV. y cuando ha recorrido 25  metros, tiene una velocidad de 6 m/s. Calcule su aceleración y el tiempo transcurrido.

4. Un automóvil con velocidad de 70 Km./H frena con una desaceleración constante, y se detiene en 8 segundos. ¿Qué distancia recorrió?

5. Un automóvil parte del reposo y con aceleración constante de 2 m/s2, recorre 140 metros. ¿En cuánto tiempo hizo el recorrido y con qué velocidad.

6.   La siguiente gráfica muestra el desplazamiento en función del tiempo, realiza  por  un móvil:

[image: image73.wmf]t

v

a

D

D

=

r

r


Encuentre la velocidad del móvil en cada periodo, y con base en ello construya la grafica de velocidad en función del tiempo.  V  vs.  t

7. Un cuerpo parte del reposo, tiene durante 5 segundos una aceleración constante de 10 m/s2, sigue después durante 8 segundos con el movimiento adquirido y finalmente vuelve al reposo por la acción de una aceleración negativa de 11 m/s2. Determine:

a.  El tiempo total del movimiento.

b.  La distancia total recorrida.

c.  Construya una grafica  V  vs.  t.
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8. La siguiente grafica muestra el movimiento de un cuerpo.

Calcule:

a. la aceleración en cada intervalo

b. construya la gráfica de la aceleración en función del tiempo.   
[image: image48.wmf]a

  vs.  t.

9. Dada la siguiente gráfica:
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Obtenga:

a. la grafica de aceleración en función del tiempo para todos los intervalos.  
[image: image50.wmf]a

  Vs.    t.

b. La gráfica de espacio en función del tiempo 
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  Vs.   t.

10. Dada la siguiente grafica de velocidad en función del tiempo:
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Obtenga la gráfica de:

a. El espacio recorrido en función del tiempo
[image: image52.wmf]x

 vs.   t.

b. La aceleración en función del tiempo.    
[image: image53.wmf]a

   Vs.   t.

11. Dada  la siguiente grafica de aceleración en función del tiempo  de un cuerpo:

Obtenga la grafica de la velocidad en función del tiempo.

12. Dada la grafica del movimiento de un cuerpo.

Obtenga la gráfica de la velocidad en función del tiempo.  
[image: image54.wmf]v

   Vs.   t.


Analiza detenidamente y selecciona    la respuesta correcta para cada enunciado: 

 Una partícula se mueve siguiendo la trayectoria que describe en el siguiente gráfico de desplazamiento en función del tiempo.   
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   Vs.    
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1. El desplazamiento total de la partícula fue:

a. 8 m               b.  2 m              c. – 7m           d 32 m

2. El espacio total recorrido por la partícula fue:

a.9 m              b. 34 m              c. 2 m             d. 16 m

3. La velocidad media de la partícula  entre t = 0 s 

y  t = 2 s fue:

a 4 m/s           b. 8 m/s.          c. 10 m/s          d. 5 m/s.
4. La rapidez media de la particular  entre t = 0 s y
 t = 5 s fue:

a.2 m/s          b. 10 m/s.        c. 12 m/s          d. 14 m/s

5.  La velocidad de la particular entre t = 1 s y t = 2 s fue:

a.  6 m/s           b. 8 m/s            c. 3 m/s.        d.  4 m/s.

El  siguiente  grafico de velocidad en función del tiempo describe el movimiento de una partícula:


6. El movimiento de la partícula es uniforme en el (los) intervalo (s): 

a. t = 0     y     t = 1 s.            b. t = 1 s   y   t = 2 s

c. t = 2 s  y     t = 4 s.            d. t = 4 s  y   t = 6 s.

7. El movimiento es uniforme retardado (Aceleración negativa en el (los) intervalo(s) :)

a. t = 0 s  y  t = 1 s.                  b. t = 1 s  y  t = 2 s

c. t = 2 s  y  t  = 4 s.                 d. t = 4 s  y  t = 6 s

8. La aceleración de la partícula en el intervalo 
 t = 1 s  y  t =  2 s  es:

a.  6 m/s2           b. 2 m/s2         c. 3 m/s2         d. 4 m/s2
9. El espacio recorrido por la partícula entre t = 4 s  y  t = 6 s fue:

a.  6 m              b. 18 m              c. 36 m           d. 12 m

10. Un auto que viaja en línea recta 200 km; luego regresa 100 km y gasta un tiempo de 5 horas en todo el recorrido,  se movió con una velocidad media de: 

a.  60 Km. /h.        b. 20 Km. /h              c. 40 Km. /h. d. 30 Km. /h.

11. La rapidez media del auto del problema anterior fue:

a. 20 Km. /h.    b. 60 km/h.      c.30 km/h    d. 40 km/h

12. Un ciclista que se mueve a razón de 6 m/s, en un cuarto de hora recorre una distancia de:

a. 5400 km.        b. 90 m.         c. 90 km.     d. 5400 m.

13. Un cuerpo parte del reposo con aceleración constante y recorre 12 metros en 12 segundos. La velocidad media ganada fue de:

a.  0 m/s.           b. 48 m/s.            c. 3 m/s.    d. 6 m/s..

14. Un cuerpo parte del reposo con aceleración constante y cuando ha recorrido 20 metros, tiene una velocidad de 4 m/s. Su aclaración es:

a. 80 m/s2       b. 0,4 m/s2         c. 16 m/s2       d. 4 m/s2
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Amigo estudiante, para una mayor comprensión de los temas aquí tratados, puedes remitirte a consultar algunos textos muy prácticos y  de amplio tratamiento de los temas tales como.

1. Investiguemos física 10°. Editorial voluntad.

2. Hola física. Por Heriberto Castañeda.

      3. Fisica General. Por Jorge Quiroga.

      4. Física. Por Holliday-Resnick.
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“Por la ignorancia se desciende a la servidumbre, por la educación se asciende a la libertad”

                                                                                                                                        __Diego Luis Córdoba.
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